



高考填报志愿又是“大考”

“平行志愿”考生要了解专业

高考是考生一个人的“单兵应战”，而填报志愿则是全家人乃至全社会的“协同作战”，填报志愿才刚刚开始，其考验着每位考生和家长的智慧和胆略。

今年山东高考志愿填报，最大的变化无疑是录取实行平行志愿。新政策下，如何填报高考志愿，是考生和家长最为关心的问题。据了解，根据省招考院的安排，考生们的成绩将在6月25日前公布，那考生和家长在成绩公布前，可以做哪些高考志愿填报的准备工作呢？本报记者采访了相关高考专家，为考生和家长支几招。

研究去年的填报指南

“这个志愿到底该怎么报啊，怎么感觉没地方下手？”最近几天，不少家长想赶快进入填报志愿的准备阶段，但是却不知道该如何开始。

对于这些家长，有一本书能起到很大的作用，那就是高考志愿填报指南。在高考志愿填报指南上，有分批次院校名单、专业、计划、学制等，从提前批到本科一批、本科二批再到专科批，每个批次都列得清清楚楚，考生和家长只要一本填报指南到手，立即会觉得思路清晰很多。

今年各高校公布分省招生计划比往年晚，所以考生和家长可以先借一本2012年的高考志愿填报指南来研究一下，虽然每年的志愿填报指南会有一些变化，但是整体很具有借鉴性。2012年的高考志愿填报指南分为本科部分和专科部分两本，考生酌情选择。

“平行志愿”录取存风险

“平行志愿”录取方式是否就高枕无忧呢？高考升学规划专家娄雷认为“平行志愿”也存在一定的风险，考生填报志愿的时候注意不要冒险激进，如果学校志愿没有拉开梯度就会使自己的档案无法投出，所谓“梯度”一般是指同一批次内各院校录取分数之间的差距，处理好学校志愿“梯度”使自己“可进可退”对考生来说非常重要。另一种风险就是进档后又被退档，一旦考生被退档，就只能进入征集志愿录取，按照以往情况征集志愿很难有好的学校和好的专业。考生一定要谨慎选择“是否服从专业调剂”，不要轻易“不服从”，否则进档后可能因为专业志愿无法调剂而退档。

选择专业时，对设专业级差的高校热门专业和冷门专业兼顾，专业之间要有一定的“梯度”，如没有专业级差的，那考生可以根据自己兴趣依次排列即可。进入大学以后，虽然绝大多数学校，都有转专业的机会，但是比较麻烦，也容易浪费时间。

娄雷特别提醒，对于平行志愿的地区，很多学生和家长有一个认识上的误区，认为平行志愿是绝对平等的，其实不然。

平行志愿还是有顺序的，首先，它会按照你排在第一个的院校进行检索和录取，当第一院校已经符合时，就会把你的档案提走，那么其他的几个学校就不会被录取。因此，在填写平行志愿表时，一定要注意按照自己的意向，把平行志愿的学校进行排序。

“要仔细了解‘平行志愿’投档的方式，不要自顾理解投档规则。”娄雷说。一是注意志愿有先后顺序，是按顺序依次检索来确定的，因此考生志愿的顺序是非常重要的。如果考生非常想就读某校，建议A志愿填报该校，而非非常稳妥能够考进的学校填入后面的志愿。二是注意平行志愿投档采取一次性原则，一个考生在同一批次只能投档一次，所有检索分档好的档案都是同时投出去的，各校录取也是同时进行的。如果投进A学校被退档后，不会再投进B学校，只能进入征集志愿。

上网跟高校面对面

2013年，山东省在本科一批、本科二批和专科批三个批次实行完全平行志愿录取，每个批次的一志愿，考生可同时填写六所院校，每所院校又可填写六个专业志愿。山东省平行志愿的实行，使得考生填报院校的风险大大降低，但是专业选择的风险却加大了，填报志愿时，需要考虑更多更细的问题，而这样的问题，最好的解决方式就是和高校招生人员面对面交流。

今年，教育部阳光高考信息平台仍举行三次高考网上咨询周，第一次主要面向考前填报志愿的省份，已经结束。咨询周第二阶段时间为6月13日至14日和17日至19日，这一阶段虽然主要面向估计填报志愿的省份，但对于山东考生来说，一些和高校相关的问题也已经可以上网咨询了。也就是说，6月13日起，有心的考生和家长，就可以上网咨询做准备了。

考生家长登录阳光高考信息平台后，选择自己的目标高校，首先浏览上面已回答的问题，然后可以就自己关心的问题提问。比如，高校的专业设置情况、不同专业通常的录取排名、专业间是否有专业级差、某些专业录取有无特殊要求、平行志愿投档后没有特殊情况是否不退档等。

注意高校的特殊要求

真正的高考志愿填报要在6月25日之后才能正式开始，但是一些院校志愿填报的准备工作，是从现在起就要开始了。

按照省考试院要求，报考英语(含科技英语、专门用途英语)、日语、俄语等外语类专业的考生，均须参加外语口语试。

对于考生来说，如果填报的高校需要有外语口语成绩，没有的话，就很难再报考这所高校，即使是填报了这所高校，也会退档。

此外，个别高校即使非语言类的专业，也需要考生有外语口语成绩，如果考生不提前做好准备的话，到时会抓瞎。以对外经济贸易大学为例，2013年学校部分小语种招生继续放在高考提前批次。

部分实行双语教学的高校，在一些非语言类的专业，也对考生提出有外语口语成绩的要求，所以考生要提前圈定目标高校，了解高校要求。报考军校、国防生、公安院校以及港校等，在填报志愿之前，都需要一些特殊的准备，考生们都不要落下了。

提醒

志愿填报误区

根据最近几年的志愿填报情况，很多考生和家长在填报志愿时存在以下误区。

注重地域，不重学校

填报志愿时，往往注重学校所在地，而忽视学校本身的内涵，导致北京、上海、天津、南京等大城市的高校录取分数持续走高。

其实，各地都不乏部属重点以及特色鲜明的普通高校，特别是要找到适合个人兴趣的学校和专业。

追求“热门”，“撞车”

很多热门专业报考人数过于集中，第一志愿在同批录取控制分数线以上的人数为计划招生人数的数倍之多，“撞车”现象严重。

志愿的选择并不等同于未来的职业选择，不要忽视“冷门”专业。

不明就里，望“名”填报

不少考生易感性判断，认为“信息化”就是学计算机，不掌握专业内容，盲目填报。

所以，应仔细查看目标专业的介绍及课程设置，将自己的专业志向及兴趣结合起来。

国家教育部批准的普通本科高校



山东协和学院

Shandong Xiehe University

山东协和学院坐落于山东省省会——济南，校园面积1308亩，建筑面积39.6万平方米；教学仪器设备总值9500余万元，教学用计算机3623台；图书馆纸质图书155万余册，电子图书26TB。学校下设9个二级院(部)，开设普通本科专业15个，高等教育自学考试专业16个，专科(高职)专业35个，形成了工学、教育学、医学、管理学、文学协调发展的学科结构。学校荣获“全国先进社会组织”、“全国诚信建设先进院校”、“山东省教育工作先进单位”、“山东省高等学校科研管理先进集体”、“全国最具就业竞争力示范院校”，获得中国职业教育的最高荣誉——“黄炎培优秀学校奖”。

【人才强校 汇聚八方优秀才俊】 学校专任教师中，高级专业技术职务占37.4%，研究生学历占47.1%，拥有博士生导师6人，硕士生导师15人，国家有突出贡献中青年专家1人，享受国务院特殊津贴者3人，国家级教学成果奖获得者3人，省级教学成果一等奖获得者5人，省科技进步奖获得者3人。有省级教学团队4个，省级教学名师3人，省级教学管理先进集体1个，省级教学管理先进个人2人。

学校领导班子成员中，有6人曾担任知名高校的校级领导。院长盛振文教授是山东省政协常委、中国职业教育杰出校长、山东省“教学名师”、国家级精品课程负责人。

【质量立校 打造丰硕教研成果】 建成国家级精品课程1门，省级精品课程23门，省级特色专业3个；主持承担省级教改项目9项，获山东省教学成果奖4项，承担省厅级科研项目60项，获得省厅级科研成果奖43项，其中一等奖1项。被省教育厅评为“山东省高校科研管理先进集体”。学生在技能或科技大赛中，获得国家级奖11项，其中一等奖2项；获得省级奖37项，其中一等

奖7项。

【加大投入 健全教学基础设施】 学校建有8个教学实验实训中心，258个实验室。工程训练中心为山东省企业实训基地，有单件价值10万以上的仪器设备173台(件)，其中，五轴联动加工中心、数控激光切割机每台设备的价值都在百万元以上。建筑工程实验实训中心拥有价值110余万元的千吨级电液伺服压剪试验机。经管实验实训中心建有高仿真的会计、旅游、物流等实验实训室。医护实验实训中心是中央财政支持的职业教育实训基地，也是山东省重点建设的职业教育实训基地。

【特色兴校 创新人才培养模式】 学校与海信集团、海尔集团、联想集团、中国重汽集团、青岛澳柯玛、三角轮胎股份有限公司等111家单位建立了合作关系，进行订单式培养，打造人才培养与上岗就业“直通车”。与澳大利亚、日本、韩国等国外高等院校建立了姊妹院校关系，进行学术与教育交流。

【双证教育 学生发展空间广阔】 学校是山东省职业技能人才鉴定基地、OSTA考试中心、中国物流职业经理资格证书和高等教育自学考试物流管理专业指定助学单位、中国人文医师协会山东省授权考试站，目前开设56个工种的职业资格培训及鉴定。对鉴定合格的学生颁发职业资格证书，使学生毕业时，至少可以取得一个职业资格证书，提高了就业竞争力。2012年，学校学生参加国家职业资格技能鉴定通过率99%。

【环境育人 建设敦厚校园文化】 校园四季常青，绿树成荫，形成了优美的自然景观；建有多功能体育场馆，文化体育设施完善。发挥“第二课堂”的育人功能，开展丰富多彩的学术、科技、体育和娱乐活动。成

立了文学社、艺术团、英语俱乐部等72个学生社团组织，定期举办演讲会、艺术节、文艺晚会等活动。加强校园治安综合治理，创建安全有序的学习生活环境。

【顺应需求 健全就业指导体系】 学校建立了涵盖就业研究、就业指导、就业推荐、创业培训、跟踪服务等“五大模块”的就业指导与服务体系。每年举办大型供需洽谈会，组织专场招聘会，为毕业生就业创业搭建广阔平台。根据相关政策，毕业生可以参加国家“选聘高校毕业生到村任职”、“三支一扶”(支教、支农、支医和扶贫)、“大学生志愿服务西部计划”、“农村义务教育阶段学校教师特岗计划”、“应征入伍服义务兵役”等项目；自主创业的毕业生还可享受国家有关优惠和扶持政策；家庭困难毕业生可获得就业援助和求职补贴。近三年，学校毕业生就业率保持在90%以上，用人单位对毕业生的综合评价满意率为98%以上。

【真诚关爱 多措并举排忧解难】 学校不仅建立健全了“优、贷、奖、助、补”以及社会资助并举的资助体系，还设立了“绿色通道”。家庭经济困难的学生，通过“绿色通道”，可以先注册报到，再通过申请生源地国家助学贷款解决学费问题。学校设有勤工助学岗位，学生可自由申请；设有贫困学生资助基金，先后为9000多名贫困生减免了学费；学生在就读期间，学校免费提供开水和洗澡。

【感恩奉献 在回报社会中育人】 学校自2005年起连续9年举办培训班100多期，免费培训乡村医生20000多人，得到国家卫生部和山东省领导的高度评价。学校连续8年举办“助考生一‘笔’之力”大型公益活动，为全省高考学子免费提供放心文具260万套。

2013年招生类别及专业

一、统招本科专业：

英语、自动化、学前教育(师范类)、电子信息工程、机械设计制造及其自动化、土木工程、计算机科学与技术、护理学、旅游管理、会计学、市场营销、物流管理、网络工程、机械电子工程、工程造价

二、自考本科试点专业：

旅游管理、会计、工商企业管理、国际贸易、市场营销、英语、机电一体化工程、计算机信息管理、计算机及应用、学前教育、电子商务、护理学、建筑工程

三、双证书自考本科专业：

物流管理、销售管理、采购与供应管理

四、统招专科专业：

学前教育、护理、助产、数控技术、机电一体化技术、电子信息工程技术、电气自动化技术、模具设计与制造、机械制造与自动化、应用电子技术、计算机应用技术、计算机网络技术、计算机多媒体技术、计算机信息管理、软件技术、物联网应用技术、建筑工程技术、建筑工程管理、工程造价、工程监理、道路桥梁工程技术、建筑装饰工程技术、给排水工程技术、会计电算化、市场营销、旅游管理、电子商务、物流管理、临床医学、中药、医学检验技术、医学影像技术、口腔医学技术、医疗美容技术、商务英语

►学院地址：山东省济南市历城区济青路6277号(郭店校区)

►网址：www.sdxiehe.com(网通)

www.sdxiehe.edu.cn(教育网)

►邮箱：E-mail:sdxhu@126.com

zhaosheng@sdxiehe.edu.cn

►招生热线：0531-88795666 88795777

山东协和学院驻潍坊市各县市负责人及联系方式

县市区	负责人	联系方式
市区	张老师	13336367072
寒亭	杨老师	15169452761
坊子	马老师	15908037732
寿光	李老师	15615365454
青州	韩老师	15253618163
临朐	罗老师	15169196735
昌乐	丁老师	15165669063
昌邑	方老师	13188847430
安丘	闫老师	15762594957
诸城	王老师	18678659862
高密	石老师	15253664894